

第四课：丈夫的角色和责任续

罗伯特·麦考利（Robert McCurley）牧师

想想一个忠心的牧人和他的群羊之间重要的关系。他负责带领羊群到郁郁葱葱的草场进食，到水源处解渴。当风暴来临时，他引导羊群去躲避。他保护它们免受掠夺者的杀伤。他的带领、保护和供应对羊来说是不可或缺的。如果没有忠心的牧人，羊群会怎样呢？它们会分散开来，容易遭受各样的危险。那么，丈夫作为妻子的属灵牧人，具有同样的目标，就是带领、引导、保护和供应妻子。在这样做的过程中，丈夫们需要效法主耶稣基督，正如我们在《诗篇》第 23 篇中所唱的那样，主是祂子民的好牧人。在上一次课中我们提到，丈夫的属灵带领会塑造一个家庭的属灵方向。换句话说，他的角色直接影响着妻子和家庭的幸福。

那么，合乎圣经的带领人包括什么？作仆人与作领袖有什么关系？更具体地说，一个敬虔的丈夫如何在灵性上牧养他的妻子和家庭？这在实践中又是怎样的呢？在本次课中，我们将学习圣经如何教导敬虔的丈夫作家庭的带领人。还会考虑丈夫作为仆人和牧人的角色，以及他带领家庭敬拜的责任。

因此，丈夫的角色之一是带领人。首先，我们必须考虑到男人所面临的潜在障碍，这些障碍有时会妨碍他们带领自己的家庭。例如，一个障碍是恐惧和不安。毕竟，丈夫的领导是脆弱的，它有时也会引起对失败的恐惧。但是你也知道，勇敢并不意味着毫无恐惧，而是即使感到害怕，仍然要尽职尽责。治愈恐惧的方法就是爱。《约翰一书》第 4 章 18 节说：“爱里没有惧怕，爱既完全，就把惧怕除去”。你也会在《提摩太后书》第 1 章 7 节中找到类似的话。所以，爱是应对和解决恐惧的关键部分。爱基督、愿意讨祂的喜悦，当然就愿意爱自己的妻子，而越爱妻子，就越容易克服这种恐惧。正如《箴言》第 31 章 11-12 节所教导我们的，妻子可以在这方面帮助丈夫，使丈夫可以很安全地信任她们。

丈夫作带领的另一个障碍是懒惰。《箴言》书里有很多关于懒惰的内容。我们在这里必须进行一些区分，因为我们经常以为懒惰就是什么都不做。但其实，懒惰可以伪装成忙碌，而忙碌不等于勤奋。问题是，在你所做的一切事情中，你是被正确的所驱动，还是被有趣的所驱动？换句话说，你是被有原则的责任所驱使，还是被快乐的事情所驱使？懒惰是没有按照指派给我们的原则性的责任去做。所以，你可能会做许多事，但那并不是上帝真正呼召我们去关注的事。懒惰不仅不去落实这些责任，还会充满各种借口，请查看《箴言》第 22 章 13 节。做一个带领人当然是辛苦的工作，能力如何并不是最重要的，但任何懒惰的试探所产生的障碍，必须要解决。

第三个障碍是自私和骄傲。从基督主动拯救祂的新妇，可以看出祂的领导能力。换句话说，祂的重点和追求是为祂的新妇带来祝福。所以，对那些被托付给他的家人们，丈夫要运作自己的力量和资源，在身体上和属灵上供应他们。这不是以自我为中心，而是以他人为中心的。我们作带领不是为了自己，而是为了那些被我们带领的人的益处。

第四，也是最后一个丈夫们会经常遇上的障碍或壁垒，就是灰心。当一个人变得灰心丧气时会发生什么？是的，他会失去动力，失去精力，就想忽略眼前的事情。《加拉太书》第6章9节说：“我们行善，不可丧志；若不灰心，到了时候就要收成。”你从农民那里可以明白这个画面：如果他们不在春天撒种，那么秋天来临时，他们将没有任何收获，因此必须继续撒种。丈夫们也是如此。我们需要学会后退一步综览全局，要认识到，即使各个方面的挣扎和困难使我们灰心丧气，但我们还是要继续打那美好的仗；我们要继续在爱和服事中撒种，知道主会为着祂的荣耀带来收成。

丈夫作带领的另一个方面还包括在家中带头作仆人。如今，这两件事常常被看为彼此对立的。作带领是一回事，作仆人是另一回事，很多人认为它们是不相容的。但是我们知道，它们并非不相容，因为我们可以看看主耶稣基督自己。我们发现什么呢？我们发现，基督是万王之王、万主之主，是最伟大、最荣耀的领袖，但我们发现祂在服侍祂的新娘，服侍祂的教会。圣经中有一个美好的例子，是在《约翰福音》第13章4节及以下的经文。门徒的主拿起盆和毛巾，让门徒们坐下来，然后一个接一个地为他们洗脚。如果你知道圣经和与之相关的历史，你就该知道，在古代给一个人洗脚是最低贱的事情之一。事实上，他们甚至没有让奴隶给别人洗脚。然而主耶稣基督却在这里拿起盆和毛巾，服侍祂的子民或祂的新妇。最后耶稣告诉他们：“我是你们的主，你们的夫子，尚且洗你们的脚，你们也当彼此洗脚。”（约13:14）当我们把这些应用到自己家中的时候，我们发现丈夫作为带领的角色，其实是要蒙召服侍人。上帝给予丈夫们权柄去保护和服侍人。你可以在圣经中找到其他关于权柄的类似例子。第一个例子是民事裁判官。民事裁判官要成为百姓的仆人，而不是百姓的救世主。《罗马书》第13章说，作官的是仆人，是上帝的差役。上帝不是让他们利用权柄聚敛权力，不是让他们积攒威望获取钱财，他们的地位不是让他们诈取百姓的利益，抢夺百姓的东西，而是为了照顾和服务他人，使他人受益。另一个例子是教会的长老。长老们蒙召是去服侍会众，而不是去辖制人。这就是圣经在《彼得前书》第5章3节中提到的话，彼得对长老们说：“不是辖制所托付你们的，乃是作群羊的榜样。”如果你翻开《希伯来书》第13章17节，可以看得到教会成员顺服长老的责任。但是这节经文也告诉我们这样做的目的。长老的责任是为百姓的灵魂守望，必须为他们向上帝交账。换句话说，长老的整个目的就是为了百姓的益处。所以《希伯来书》的作者继续提出，如果会众没有使长老交账的时候快乐不至忧愁，那就与你们无益了。（来13:17）这些平行的例子应用到家庭中，就是提醒丈夫要服侍他的妻子和家庭。丈夫也被赋予了一个领袖的职位，使托付给他照料的人得着益处。另外请查看《以弗所书》第5章25节和28节的话。

所以，合乎圣经的权柄和我们所说的独裁之间是有区别的。一个是合乎圣经的权柄，另一个是不按照圣经使用权柄或者专制。这两者是可以区分的。独裁首先是利己的，不关心手下的人。你可以在圣经不同的地方看到这一点，例如《马太福音》第20章25节那一段。不按照圣经使用权柄或专制的另一个特点是，它超出了

圣经中的规定。拥有权柄的人开始掌握上帝从未赋予他们的责任，那就是滥使用权柄。所以必须要有所区分。毕竟，丈夫也是在权柄之下的人。他在上帝的权柄之下，所以他不能自由地做他想做的事，不能自由地按他想要的方式去考虑，也不能自由地追求自己最大的利益。丈夫是主的仆人。因此他要在照顾妻子的过程中履行主的旨意和愿望。

丈夫作为仆人，是家庭的管理者，或者说是家庭的管家。这样的权柄意味着，丈夫对家里的一切承担最终的责任。请注意在亚当夏娃犯罪后，上帝来到园子中，祂做了什么？祂马上去找亚当，并对他说“你在哪里”。（创 3:9）为什么呢？因为亚当是头，亚当最终要为所发生的事情负责。有了权柄就有了责任。在一个家里发生的任何事情，最终都是他的责任。很多人会把《约书亚记》24 章 14-15 节的那段经文写出来，挂在墙上反复思想：“至于我和我家，我们必定侍奉耶和华”。为什么约书亚能这样说？约书亚不只是作为一个人在为自己说话，他是说，作为一个担负责任的人：“我和我家必定侍奉耶和华，这是我要确保的事”。这意味着家里所有的决定最终都是丈夫的责任，尽管他可以从其他方面获得建议和意见，但他最终要为这些决定负责，而这些决定要按照上帝自己的旨意来做，就像圣经所说的，要努力让自己的家服侍主。

第三，这种带领也包括属灵的牧养。丈夫不仅是仆人，也是灵性的牧人。丈夫要牧养妻子。这就使我们回到了本课一开始提出的问题。丈夫如何成为妻子灵性的牧人？这样的牧人角色应该是什么样子的？好吧，丈夫应该是妻子的教师和灵性导师。你还记得《哥林多前书》第 14 章的经文吗，妻子如果要学什么，可以在家里问自己的丈夫。（林前 14:35）那么，这句话是什么意思呢？意思是说，丈夫自己必须殷勤地学习上帝的话语，才能指导妻子。这并不是说丈夫什么都知道，而是说他必须要学习，他可以学习圣经，阅读好的文学作品，与牧师交谈请教，用这些方式来装备自己才能很好地指导自己的妻子。想想《提摩太后书》第 2 章 15 节，这只有通过时间和努力才能实现，不是一件会自动发生的事情。如果丈夫需要时间和努力才能成为一个学生，那时间从哪里来呢？也就是说你要花更少的时间在其他的事情上，也许是你的爱好，而应该花更多的时间在学习、阅读神学、研读经文、听道等事情上。

丈夫有义务细致深入地了解他的妻子。这包括了解妻子的灵性挣扎；这意味着了解她陷入的罪，或给她带来最大困扰的罪，或她最容易挣扎的罪。这意味着丈夫必须知道妻子对福音的理解或她作为基督徒的成熟程度。这意味着丈夫也需要知道妻子面对的其他软弱。如果丈夫不先了解他的妻子，怎么能牧养她呢？回想一下那个牧人和羊的形象。牧羊人必须知道羊需要什么。它需要水吗？它需要更多的草吗？牧羊人要知道羊的弱点，在什么情况下它会害怕，甚至走丢。他要研究并了解每一只羊，了解它们的优缺点。这体现在丈夫服侍妻子身上，就是要积极主动地去发现这些东西。她最大的恩赐是什么？哪些罪最困扰她？她目前正在解决哪些方面的属灵成长问题？你是否确保她有足够的时间与主耶稣基督相交？也许她承担了太多的责任，已经被拉扯到其它不同的方向。想想《路加福音》第 10 章 38-42 节中告

诉我们的，耶稣来到马利亚和马大的家里，马大正忙于许多事情。这也不是完全错误的；因为她有许多责任。马利亚则在主耶稣基督的脚前。当马大有一点责备马利亚的时候，主告诉她，马利亚已经选择那上好的福分。丈夫需要照顾和牧养自己的妻子，虽然她们有许多正当的责任，但是她们必须有足够的时间和专注力与主相处，这是非常重要的一点。

丈夫要藉着道把妻子洗净，这是《以弗所书》第 5 章 26 节的话。这可以包括和妻子一起阅读和学习圣经，一起背诵经文，再帮助她将经文应用到她自己的生活和环境中。但丈夫有责任用真道的水洗净妻子。

丈夫要珍爱妻子，保护她，不仅要保护她的身体，还要保护她免受各种危险。例如，保护她不受错误神学的影响；这比身体上的伤害更危险。也许丈夫还要保护妻子不受那些没有灵性的坏朋友的影响。有时，他需要保护她不要去承担假想的错误责任，实际上她并不应该去关注的，或者不需要承担过多的责任。丈夫可以保护妻子免受不良习惯的影响，当然也可以保护她远离危险的地方。甚至有时候，可以是保护她免受其他人例如大家族带来的压力。这就是丈夫牧养妻子的工作。当然，丈夫最终要为妻子顺服的生命负责。“至于我和我家，我们必定侍奉耶和華。”

（书 24:15）

在家里牧养妻子和家庭是在教会牧养上帝子民的前提。所以，当使徒保罗在《提摩太前书》第 3 章中论到男人在教会中担任长老职务的资格时，他实际上提出了这个观点。他在《提摩太前书》第 3 章 5 节说：“人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教会呢？”所以，在家中作带领人是在主耶稣基督的教会中作带领人的前提。

牧养妻子和家庭的另一个非常非常重要的方面是家庭敬拜。家庭敬拜对于一个基督徒家庭来说是必需的。父亲有责任殷勤地教导家人走耶和華的道路。这就是《申命记》第 6 章 6 节及以下的话：“要殷勤教训你的儿女”。由于优先的事是你优先去做的事，而不是优先说的话，所以你要将家庭敬拜的日程固定好不要变，这是非常重要的。一定要将家庭敬拜安排在固定的时间。你想确保这是优先事项，就要实际地完成它。可以把家庭敬拜和吃饭时间联系在一起，那样会有帮助。可以在早晨同一时间同一个地方聚集，然后分散到不同的地方；也可以是睡觉前，在床前一起聚集。还可以是早餐或晚餐或其他时候，但你一定要确保家庭敬拜能够进行。规定好时间才可以确保丈夫能够牧养自己的家庭。我建议设定一个指定的时间进行家庭敬拜，例如早上和晚上，这与旧约中的早晚祭祀类似。家庭敬拜应该从新婚之夜就开始，而不仅仅是有了孩子的时候。当一个男人和一个女人成为夫妻时，一个基督徒的家就建立了，那一刻就是一个基督徒的家庭，家庭敬拜也应该在那一刻开始。

好吧，对于你们当中的某些人来说，很想知道到底该如何应用。所以让我给你们一些带领家庭敬拜的实用建议。当然，最核心的是圣经，所以你应该经常读一段圣经，最好能有系统的读经，比如通读圣经。你应该每天和妻子一起读经，如果有孩子，就和家人一起读，这样他们会明白圣经的内容。我们都需要浸泡在话语中。

读经之后，可以对这段经文作简单的分享，换句话说，就是解释经文的意思。可能有些问题你现在不知道答案，也不能更细致深入地解释，但你可以指出经文与你家庭有关的部分，帮助他们理解经文的意思，同时，也要寻找经文对你自己和你妻子的应用，也许还要针对你的孩子，帮助他们不只是做一个听道的人，也要做一个行道的人，帮助他们学会将经文实际应用到他们的生活中。另外还应该有祷告。例如，在家庭敬拜开始时祷告，然后在结束时再祷告一次，这样是合适的。在其中一次祷告中，最好能列出家庭、兄弟姐妹或你认识的人的具体需要。这会增强你的家人的信心，让他们看到上帝回应了祂面前举手祷告的家庭。你也应该在家庭敬拜中唱《诗篇》，从而把基督的道理“丰丰富富地存在心里”，正如在《歌罗西书》第3章所看到的。要颂唱上帝的话，把它放在我们的心里，而不仅仅是放在我们的头脑里，这样能对我们产生强大的圣化影响。这也会帮助你、你的妻子和孩子更加熟悉他们在教会中颂唱的诗篇。你们可以学习新的，甚至可以试着一起背诵一些格律诗篇，一起唱《诗篇》。这些诗篇可以在去教会的车上，或在旅行和其他场合凭着记忆唱出来。

另一件对你有帮助的事是讨论你在教会听的讲道。回顾讲道非常有益于你妻子和家人更好地领受听过的道。牧师把话语的好种播撒到你们的心田里，然后是你这位家庭的牧者，努力在自己和家人心里培育这颗种子。你们可以具体讨论讲道在你们个人生活中的应用。

另一个非常有帮助的内容是，对你的妻子和孩子进行要理问答，我建议使用《威斯敏斯特小要理问答》，它在实现特定的目的方面尤其有用。要理问答是一种久经考验的方法，它可以帮助你和你的妻子孩子掌握圣经的教义，学习属灵的分辩力。它使你能够清楚地界定真理，并将其与虚假的道理区分开来。它能保护你的家人不被错谬的教义所愚弄。想想《希伯来书》第5章的结尾，那里区分了吃干粮的人和只能吃奶的人，因为吃干粮的人心窍习练得通达，就能分辨善恶。

现在，作为一个有智慧的牧人，你需要根据自己家庭的需要，甚至根据家庭发展的不同阶段，调整家庭敬拜的方式。小孩子和他们长大之后的情况有所不同，这需要运用智慧来调整。我给你一些建议可能会有所帮助，但你要根据自己的情况来调整。

丈夫持续不断的榜样和言谈就是对妻子的培养。无论主动或被动，无论是该做的事情没有做，还是做了不该做的事情，丈夫都在培养自己的妻子。这样的课程是全天的，不只是在家庭崇拜的时候。如果你回到《申命记》第6章7节的那段经文，不仅说“殷勤教训”，还说：“无论你坐在家，行在路上，躺下，起来，都要谈论。”这就是一生的牧养和门徒训练。你的行动往往会比你的言语更有说服力。

另外，对于一个基督徒家庭来说，基督教教育是必需的。保罗在《歌罗西书》第2章8节中警告我们：“你们要谨慎，恐怕有人用他的理学和虚空的妄言，不照着基督，乃照人间的遗传和世上的小学，就把你们掳去。”你可以再对照《哥林多后书》第10章4-5节的话。这超出了我们在这里所能涉及的范畴，但基督教教育

对于按照圣经带领和牧养家庭来说是必不可少的。

作为结论，你们中的一些人可能会想，“牧师，你不认识我的妻子。你说的都很好，但你不了解我的妻子。”确实如此。我不认识你的妻子。但我却认识另一个妻子。也就是基督的新妇，主耶稣基督的教会。你在旧约中看到了旧约教会的所有弱点、任性、失败和脆弱。如果看新约，你会发现同样的事情。这根本不是一个完美妻子的例子，有时甚至悖逆顽梗、充满罪恶。然而，教会却嫁给了最完美的丈夫，一个热心追求并带领妻子的丈夫。所以，我可能不认识你的妻子，但主耶稣基督认识，祂也认识祂的妻子——教会。因此，有一个伟大的榜样摆在你面前。我不知道你自己的挣扎。但是，当我们重新看到自己的无能为力，当我们被带到上帝话语的光照之下，看到自己的罪时，我们就应该谦卑悔改。这应该让我们再次投靠主耶稣基督，在这个过程中，我们会得到祂对新妇之爱的安慰。这本身就进一步加强了我们在恩典中的力量，使我们能够在怜悯中爱自己的妻子。这一切都与基督的荣耀和福音临到我们家庭有关。在接下来的两讲中，我们将探讨圣经如何教导敬虔妻子的角色和责任。

